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Nou abonamentú 

la

9 Gazeta Transilvaniei“.
Cu I Iulie 1886 st. v., s’au începutu nnA  n o u  

abonamentú, la care ínvitamű pe toţi onoraţii amici 

şi sprijinitori ai fóiei nóstre.

Pretulü Abonamentului :

P e n t r u  A u s tro - U ng a r ia : 
pe trei lu n i 3 fl.

» ş^se ,, 6 ,,
„  u n ü  a n ú  12 „

P e n tr u  R o m â n ia  şi s tr& inâta te :
pe trei lu n î 10 franoî 

„ şâse „ 20 „

„  u n ü  a n ü  40 „

Abonarea se póte face mai uşorii şi mai 

repede prin mandate postale.
Abonaţilortt de păn’acum li-se recomande 

a însemna pe cuponü numërulü fâşiei sub care 

au primitű <Jiarulü*
Domnii ce se vorü aboná din nou sê binevoéscà 

a scrie adresa làmuritü şi a arèta şi posta ultimă.
Administraţiunea.

Rosu-galbènù-vênètü.

III.
Braşovu, 4 (16) Iuliu.

Suntü străine séu nu colorile ce le pórtá Ro
mânii din ţările corónei S-lui Stefanü ?

Décâ străine suntü, cum de a fostü iertată 
folosirea lorü de mai multe decenii, chiar ţi sub 
regimulű absolutistű ?

Décá împrejurarea, că aceste colorï sémënâ 
cu colorile altui statü, le póte preface în colori 
străine atuncï stráinü e şi stégulü oraşului Pesta 
care a fâlfâiţii astă vérà pe portalulü esposiţiu- 
nei unguresci, căci se compune totü din roşu- 
galbônü-vênëtü, stráinü e chiarü şi tricolorulü 
nngurescü, pentru că sémënà ca ou cu ou cu 
tricolorulü Italiei.

Décá ÎDsè, precum amü do védi tű, roşu-gal- 
bénü-vênëtü suntü vechile colori alô Transilva
niei; décá intenţiunea celorü ce pórtá aceste co
lori nu a fostü şi nu este alta decâtü aşi mani
festa printr’unü semnü esteriorü distinctivü ca- 
racterulű lorü deosebitü naţionalfi, atunci nu mai 
póte fi vorba de colori străine, atunci procesele 
înscenate în diferite puncte ale Transilvaniei con- 
tţa |ëranilorü români pentru acele colori n’au 
nici unu temeiu legalü, ei se dau pe faţă, precum 
în adevèrü suntü, ca nisce prigoniri duşmăn0se, 
cu scopü de a suprima ori ce semnü esteriorü 
de viâţă românéscâ în acestü statü.

Sub „părintâscă“ ocârmuire tiszaistă sun- 
temu obicinuiţi a vedé declarându-se ex officio 
ca „stráinü“ şi „periculosü statului“ totü ce nu 
pórtá eticheta specifică maghiară. Şovinismulfi 
acestei epoce e fără margini aşa că vrêndü alü 
etemisa amü trebui së sápámü în pétrà urmă- 
tórele versuri:

0 de-ai puté tu lume, alü téu sâmţtt a ţi-Itt perde,
Së te prefaci îndată în roşu, albü şi verde!

Ordonanţa ministrului de interne vorbesce 
de „însemne străine“ ; ér organele d-lui Tisza de 
prin comitate faeü vênâtôre în contra pantlicelorü 
şi a brênelorü bieţilorti ficioraşi români. Nimicü 
nu póte caractérisa mai multü ca acésta şovinis
mului ce domnesce a(Ji la noi în ţâră,şi căruia 
nu-i trebue decâtü unü „et cetera“ spre a ajunge 
p&nă şi la confiscarea opincilorü româneseï.

Ordonanţa d-lui Tisza şi-o interpretézá fiecare 
frçpanù şi solgàbirëu după cum îi place şi décâ 
vr’o fóiá maghiară din Cluşiu descopere vr’o 
„trădare“ la vr’unü maialü românescü, së faeü 
„cercetări riguróse“ şi tribunalele cedândü pre- 
«onei şoviniste şi fără de a mai face deosebire 
îütre stégü, fundă, brêu, cătrinţâ séu opincă,

condamnă pe bieţii ómeni la aspre pedepse, ér 
guvernulü tace şi lasă lucrurile sé mérgá.

Cumcă acéstá prigonire e îndreptată anume 
contra Románilorü se vede şi din împrejurarea, 
că Saşilor ii nu li se intentézá asemeni procese, 
cu tóté că şi ei se folosescü de colorile lorü na
ţionale venătti-roşu.

Crede óre d-lü Tisza, că printr’o asemenea 
campaniă înscenată contra brénelorü românesci, 
printr’o tractare atátü de arbitrară şi nedrépta 
se póte întări autoritatea guvernului? Crede elü 
că acésta e calea spre a câştiga respectü şi sim
patii statului ?

Ca sé-i dovedimü cátü de multü sé înşâlă 
cre^éndü aşa ceva îi vomü atrage atenţiunea nu
mai asupra unei singure împrejurări.

ţ)eci de ani ţ0ranii noştri români au pur- 
tatü tricolorulü ardelenescü, ca alü lorü proprii 
cu consciinţa că acesta îi légá şi mai multü de 
ţâra în care tráiescü şi muncescü.

Ei erau pănă acuma de firma convingere, 
că vréndű a onora la anumite ocasiuni persónele 
ce representă autoritatea statului, nu puteau face 
acésta mai bine şi mai solemnelü, decátü îmbră- 
cându-se în vestmintele lorü de sérbátóre, împo- 
dobindu-se cu colorile lorü îndatinate şi înţîmpi- 
nându-i cu stégulü ^u-galbénü-vénétű.

Acum li-se spune ţăranilora noştri, că ce 
au fácutü din tótá inima şi cu bună credinţă e 
réu şi stráinü lucru şi li se dictézá pedepse. Sé 
întăresce óre prin acésta respectulü lorü cătră au
toritatea statului?

Pactulft austro-ungarü.

In Radkersburg ţinu deputatulü austriacü 
Dr. Iuliu de Derschatta o vorbire asupra viitó- 
relorü tractări privitóre la pactulü dintre Austria 
şi Ungaria:

Numitulü deputatú accentua contrastulü ce zace în 

aceea, că s’au ereatü doué junrâtăţî egalü îndreptăţite, 

care au ínsé îndatoriri deosebite. Mai vinü apoi refe

rinţele particulare din statele de dincóce. care suntü în- 

tr’o posiţiune nefavorabilă faţă cu Ungaria. Décá e vorba 

de o îmbunătăţire, trebue sé se ia în vedere şi consecinţa, 

adecă uniunea personală. Nu noi, ci Ungurii au sé se 

témá în privinţa economică da acéstá uniune personală, 

împărţirea armatei în casulü uniunei personale ar împo

văra pe Ungaria cu 14 procente din cheltuelile totale. 

Nici unü pactü n’ar puté fi íntrodusü pentru Austria sub 

împrejurări mai favorabile ca celü actualü. Esportulü 

din Ungaria a scá(Jutü cu 47.79 procente. Ungaria este 

prin urmare avisală la óre cari concesiuni, precum vămile 

agrare, ca condiţiune de viâţă. Oratorulü încheiâ espri- 

mându’şi părerea de réu, că sub stéua acestui guvernü 

şi a acestei maiorităţî vine în tractare pactulü.

S’a primitü apoi unanimü o resoluţiune, ca Austria 

sé nu se împovăreze şi mai multü ca pănă acum, nea- 

véndü nicî unü temeiu d'a se spăria de uniunea perso

nală, deórece prin acésta interesele materiale ale Austriei 

arü câştiga, pe când Ungaria arü simţi mai multü desa- 

vantagiele ei.

In adunarea poporală din Krems, unde a 
vorbitü deputatulü Steinwender, s’a primitü ur- 
mátórea resoluţiune:

Aşteptămfl dela tot! deputaţii germani sé apere po- 

porulü de o nouă împovărare şi interesele germane la 

viitorulü pactü cu Ungaria. Deputaţii sé intervină pentru 

independenţa legislatorică a poporului nostru, {inéndü 

strínsü la unitatea de statü a patriei Austria. Ceremü 

scutulü statului contra decădintei economiei, industriei şi 

comerciului. Suntemü tare convinşi, că acéstá bunăstare 

precum şi alianţa militâră a celorü doi împâraţî germani 

va fi garantată pentru durată numai printr’o unire na- 

ţionalâ-economică a Austriei cu Germania.

Espulsarea ducelui d’Aumale.
Ştergerea ducelui d’Aumale din lista armatei fran

ceze I’a făcutei pe acesta s6 adreseze preşedintelui repu-

blicei o serisóre, în care arată că se lovesce prin acéstá' 

mésurá în constituţiunea armatei, fără sé se ţină sémá 

de titlurile de dreptü câştigate în résboiu. Serisórea o 

încheiă ducele d’Aumale declarándü că, deşi se şterge 

din lista armatei, elü rémáne cu tóté astea »geneíralulű 

Enricü de Orleans«. Acestü pasü alü fiului regelui Lu- 

dovicü Filipü i-a atrasü espulsarea, care se va hotărî în 
(Jilele acestea.

Ducele d’Aumale între toţi prinţii orleaniştî este 

celü mai meritatü. In Algeria ;şî-a câştigatfl laurî rés- 

boinicî, elü e cuceritorulü Smalei şi ínvingétorulü lui Abd- 

el-Kader, trece de decanulü statului majorü generalü, 

prin urmare oricine îşî póte închipui indignaţiunea ce Va 

cuprinsü ştergerea lui din lista armatei, numai fiindü că 

e membrulü unei foste familii domnitóre în Franţa.

Aceste mésurí radicale ce le ia [guvernulü francezü 

cu republicanii radicali nu potü fi nicî decum aprobate 

de dinastiele europene. Suntü esemple periculóse, se 

4*ce, cele ce le dă republica francesă. Afară de acéi?ta, 

pretendenţii espulsaţî potü unelti multü mai uşorfi afară 

din ţâra lorö, acésta a arătat’o esperienţa istorică. Cón- 

tele de Artois, mai târziu rege Carolü X, atâta a aţiţatfi 

pe monarchii europeni în contra patriei ce-lü espulsase! 

pănă ce s’a pusü în mişcare contra Franciéi coaliţiunea 

européná. La acésta nu s’au gánditü cei din ParisÜ, 

când au votatü legea de espulsare.

„N. fr. Presse« (Jice că contele de Parisü prin ma* 

nifestulü séu şi ducele de Aumale prin serisórea sa a 

justificatü mésura de espulsare, dándü a se înţelege că* 

ei, ca pretendenţi ai tronului francesü, suntü gata în mo- 

mentulü potrivitü a provoca chiar résboiü civilü pentru 

ajungerea scopului lorü. Nu’i vorbă, prin legea de es

pulsare se înlătură momentanü pericolulü, dér nu şi pen

tru viitorü. In totü casulü numita fóiá găsesce rea atátü 

procederea republicanilorü, cátü şi a pretendenţilorfl, 

cari mai multü au contribuitü a convinge pe cei dintéiÜ 

că bună e mésura, de altmintrelea greşită ce o iau în 

apérarea republicei.

Memoriulü bosniaco-erţegovineantt.

Fostulü Metropolitü alü Bosniei şi Erţego- 
vinei Sava Cosanoviciu, fostulü archimandritü Vasa 
Pelagiciu şi voivodulü Peko, Pavloviéi au adre- 
satü representanţilorâ poporului ş’ai opiniunei 
publice unü memoriu în contra administraţiuneî 
AustrO'Ungariei în  Bosnia şi Herţegovina. Me- 
moriulü începe cu tratatulü dela Berlinü, care a 
datü pe mâna Austriei acestea 2 provincii, deşi 
puterile au sciutü fórte bine, cátü de multü po- 
pórele acestei provincii ureau pe Austria.

Memoriulü (Jice, că Austria nu e capabilă de a or- 

ganisa şi civilisa unü poporü. Armata de ocupaţiune 

îndată ce a trecutü în aceste provincii a adusü disordi- 

nea, devastaţiunea şi carnagiulü. Poporulü sa opusü cu 

armele acestei ocupaţi uni, dér Austria a ínvinsü şi In 

loculü Turcilorü barbarî s’au stabilitü ianicerii creştini} 

cari au íntrecutü pe basibuzucii turci.

Diplomaţia ar fi trebuitü sé retragă armata de ocu

paţiune, sé lase pe poporü a se organisa elü însuşi sub 

controlulü unei comisiunî internaţionale europene. Vec- 

saţiunile administratorilorü ocupaţiunei védescü asta-ijî, 

starea nóstrá economică a datü înapoi, nouégfecl şi patru 

la sută din poporaţiune pierü din (Ji in 4i. NivelulÖ 

intelectualü este acelaşi ca şi sub Turci. Totü astfelü 

e şi cu libertatea. Aglomeraţiunea iesuiţilorfl, a spioni- 

lorü, a gendarmilorü şi a temnicerilorü nu e şi nu póte 

sé fiă o garanţiă pentru prosperitatea, libertatea şi pro- 

gresulü unui poporü. Calea ferată JMostar-TuzIa-Seraie- 

vo are scopü strategicü şi esploatatorü, cu ajutorulü că

reia bogatele mine ale acestei provincii se vorü transfor

ma în palate la Feşta şi la Viena.

In Bosnia şi Herţegovina din anulü 50 n’a mai 

fostü nicî o condamnaţiune la mórte, nici execuţiune, 

nicî curte marţială şi nici eşafodO. Ausfria ínsé ne face 

sé prosperámü, sé ne liberámü şi sé ne civilisámü prin 

aceste mijlóce. Ea îşi plătesce călăii aduşi din ţâra ei 

de cinci ori mai multü decátü pe unü profesorü de şc0lă. 

Numerósele cete de revoltaţi, ce cutrieră téra luptándü 

contra apăsătorilortt, nu suntü bandé de hoţi, cüm îi*
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numesce Austria şi pressa ei, ci ómeni, cart se batö 

pentru libertate în contra tirăniei, pentru justiţiă în 

contra injustiţiei şi a calomniei, pentru onórea naţională 

în contra arogantei şi netoleranţei, pentru proprietatea 

câştigată prin sudórea frunţii în contra lăcomiei şi ne- 

saţiului ocupatorilorü şi esploatatorilorii.

Sub Turc* nu se plătiau cauţiuni de (Jiare, ni mică 

nu era snpusü timbrului, nu esista monopolü pe sare şi 

tutunü, — astă41 se facö tóté acestea. Numai în anulü 

1883 timbrele au adusü bugetului unö milionü 200,000 

florenl, ér regia monopolului sării şi tutunului a vérsatü 

în bugetü în 1882, după chiarü mărturisirea ministrului 

Kallay, ş0se milióne florenî. Austria ni-a opritü tóté 

imaginele eroilorü noştri, pe când Turcii au oprit’o 

numai pe a lui Miloş Obilicî, care înainta de 1389 

omorîse pe sultanulü Murath. Totü aşa ne suntü oprite 

cărţile şi 4*arele5 care tractézá istoria nostră. Chiar is

toria ce a scris’o despre noi ministrulü Kallay încă ni 

s’a opritü. Aceste íaple dovedescü onórea Austriei şi 

libertatea Bosniei.

Bosnia şi Herţegovina suntű deschise tuturorü în

şelătorilor ü, asasinilorü, iesuiţilorfi, spionilorü şi esploa- 

tatorilorü, pe când produselorü intelectuale, carî aducü 

poporului luminile sciinţei, sunta închise. Sub Turci nu 

se aflau mai mulţi ca 500 de gendarmi şi 5—6 mii sol

daţi, pe când a4* se află 1900 de gendarmi, plus unü 

mare corpü mobila şi 28 mii soldaţi în garnisóná.

Scóla naţională era multa mai liberă sub Turci de- 

cfttü astă41* Atunci comuna şi profesorii de scolă o con

duceau şi primeau cărţile dela scumpa nóstrá soră Ser

bia, cărţi cari ne conveneau mai multü; astă4î cărţile 

ne vinü din Viena, unde ómeni, cari n’au nici o ideeă 

despre trebuinţele poporului nostru, carî n’au nici o no

ţiune despre pedagogia modernă, le scriu şi le corigü. 

In Bosnia nu se tolerézá unü profesorü, care şi-a fácutü 

studiile în Serbia séu Muntenegru. Nu se tolerézá de 

dânşii nici chiar Sârbii din Ungaria, décá îi bagă de 

sémá că ei lucrézá sérbesce. închisorile acum suntü 

multü mai pline decátü în tirapulü Turcilorü.

Self-guvernamentulü li s’a opritü comunelorü, pe 

când sub Turci sé bucurau de ele. A4I, când ceremü 

demisionarea vre-unui funcţionară, care abusézá de pu

tere şi care e nedemnü de funcţiunea ce ocupă, ni-se 

réspunde, că nu suntemü competenţi în asemenea lu

cruri. _________  (Va urma.)

SOIRILE PILEI.
Cetimtl într’una 4*arCi ungurescG din Clusiu: »Cu 

subscrierea archiducelui Albrecht s’au publicaţii şi în 

limba maghiară apelula de a contribui pentru monu- 

mentulu lui Badetzky. Noi n'avemâ causă de a contribui 

pentru monumentalii lui Radetzky. Abstrăgânda dela 

alte multe împrejurări momentuâse, Radetzky n’a foştii 

ostaşii maghiarii, şi noi avemâ destui eroi, cari ar fi 

mai vrednici de pia aducere aminte a naţiei, decâtii ela. 

Pentru monumentala lui Radetzky singurii austriacii au 

causă de a colecta. Ei facii bine, dâcă cinstescO pe 

nisce eroi aşa de rari de ai lorii.| Procederea aceea însâ, 

cu Jcare s’a pornita colectarea, cercurile acelea, din 

partea cărora s’a primita colecta cu plăcere şi a>;ea deo

sebită apostrofare 'a »spiritului tradiţionala* ne ofere 

destulă causă, ca tocmai acum sS ne păstrăma o ati

tudine reservată faţă de întrâga procedere«.

FO ILET O N U .

P e r  a s p e r a  a d  a s t r a .
^Novelă istorică, din viéja artiştilorii.)

Din nemţesce trad. de G. I. B.

(Fine.)

Căpitanula dédü în galeriă poruncile cuvenite, cum 

sé se pórte fiecare în acéstá împrejurare. Salvatora fu 

alesă, sé rémána de pază în galeriă, alţi trei fură aleşi 

sé împedece orice sgomotü, ce s’ar nasce în odaia de 

durmitü a femeilora, în care întrau mai ântâiu, şi de se 

va deştepta vre-una din ele din somna, sé o facă în 

orice chipa sé tacă. Căpitanula însuşi voia sé se arunce 

apoi cu doi din cei mai îndemânatici camara4I după pradă 

în odaia, în care durmia marchisulü.

Impingéndü linü uşa, ce ducea în odaia femeilorü, 

o aflară închisă, séu, ceea ce era mai de cre4utü, zăvo

rită pe dinăuntru. Dér sciau ei sé s’ajute. In partea de 

deasupra a uşii sé aflau doué ferestrii mici; căpitanula 

scóse cu grijă o cutiórá din sîna, lua din ea o crustă 

de cérá, o aşe4â pe ferestruia din stânga, lipindu-o bine 

pe tótá suprafaţa geamului, mai asculta odată, de e li

nişte în odaiă şi apăsa cu putere apoi geamulü. Sgo- 

motulü produsü abia se au4i, numai câteva táblicióre de 

sticlă că4ură zîngăninda pe podini, dér ârăşî se táeü li

nişte, tabliciórele mai mari de sticlă, ce rémáseserá li' 

pite de cérá, le scóserá cu multă uşurinţă din odaiă. 

Spărtura făcută era destulü de mare, ca sé încapă unü 

braţO, căpitanula îşi vîrî mâna prin -ea, dédü, după cum 

presupusese, de zăvora, ílü trase şi deschise uşorfl uşa.

îndată după publicarea apelului pentru ridicarea

monumentului lui Badetzky s’au subscrisa în Viena

40,000 fl.

ţ)iarula unguresca „Székely Nemzet« scrie, că deşi 

lui Maiescu nu i-a succesü sé ducă la Bucuresd pe in

dustriaşii sécui din Sepsi-St.-Georgiu, atâtă ínsé este 

faptü, că astă4I nu se află în acestü oraştt nici măcartt 

o singură calfă de făurăriă. După résboiulü ruso-turcü 

se aflau în acestü oraşO mai multe calfe de rotăriâ de

cátü în totă Sécuimea, şi cu tóté acestea astâ4i abia 

trei se mai află în totü oraşula. Că unde s’au dusü 

ceilalţi şi ce s’a alesü cu ei, nu se scie, dér este fórle 

probabila — 4*ce numitula 4iar& — c& au trecuta în 
România şi acolo, mărindu-li-se plata cu câţiva franci, 

inbogăţesca industria , valahă.“ Fiindcă nu se póte îm- 

pedeca acéstá emigrare nici într’una ehipa şi fiindcă 

prin emigrarea lora perde nu numai industria, — dér şi 

miliţia patriei, căci mulţi din ei sunta obligaţi la servi- 

ciula militară, *Sz. N.« recomandă casuia spre deose

bită atenţiune guvernului, şi-ia sfătuesce se íngrijéscá 

mai vîrtosa de păzirea graniţelora, căci mulţi treca fără 

paşaporta.
—x—

Ni se scrie din Bebrişiâra, de lângă Náséuda: ,In 

anulü acesta timpulü a fostü fórte nefavorabilii pentru 

economii noştri; la ínceputulü primăverei a stagnatü 

economia câmpului din causa unei secete mari, după 

aceea a stagnatü din causa ploilorü continue, în urma 

cărora comunele din jurulü acesta au suferitü pagube 

mari prin doué inundări: una înainte şi alta după Rosale. 

Văile dela munţi cu răpe4iune înfricoşată se aruncau 

asupra nostră, nimicindü totü ce le sta în cale. Mulţime 

de porci şi vite cornute s’au ínecalü, podurile drumuri- 

lorü s’au sfármatü, ogóréle ómenilorü s’au surpată. Ne- 

numérate şuri, grajduri şi case au fostü cutropite, mai 

multe grădini au fostü nimicite; bolovani şi petrii gro

zave s’au rostogolitü asupra satului, au acoperitü gră

dinile şi séménáturile ómenilorü. Străinii cálétori, vé- 

4éndü ceste petrii mari, se miră şi se uimescü, cum şi 

cu ce putere au putută sé vină ele aci. Prin acésta 

suferinţele poporului au crescută fórte multa. — Las’ 

că’la vora mai »mângâia“ esecutorii!

—x—
Din Câmpia ni se comunică, că secerişuia pe acolo 

s’a începută; s’a începută la »domni« dér nu şi la po- 

porü, căci poporulü avéndü sé muncéscá pe séma dom- 

nilora, holdele lui au rémasa índéréta. Afară de aceea 

o grindină complilă a nimicită séménáturile, dintre cari ale 

bietului popora fiindü şi aşa întăr4iate şi slăbuţe, * au 

fost mai cu totulü nimicite, aşa cátü de astădată vorü tre

bui póte sé fiă cosite şi nu secerate. Ierburile sunta 

frumóse, dér din causa mulţimei ploilorü puţină speranţă 

este de fénü şi încă de fénü bunü.

Unü 4iarü maghiarü din Cluşiu se teme réu de 

germanisare. »La női — 4,ce respectivulü 4‘ar& — nu 

numai armata şi evreii, dér chiar şi neguţătorii, ba chiar 

şi Maghiarii sunta propagatorii germanisărei. S'au înda

tinata neguţătorii noştri a scăpa cu aceea, că trebue sé 

corespondeze nemţesce, căci acésta este limba comerciu- 

lui şi în acéstá limbă trebue sé ’şl pórte socotelile, căci 

în străinătate nu se pota înţelege în altă limbă. Acésta 

ínsé nu e aşa. Limba germană este numai pentru Aus-

Toţi hoţii întrară acum în întunecosa o4aiă, nu

mai Salvatora rémase după ordinulu căpitanului în ga

leriă. Ela privea cu órecare surprindere la ce făceau 

soţii séi; acum vé4éndu-se singura, se uita prin preju- 

rula séu. De odată bălaia lună, care se înălţa pe bolta 

ceriului, îşi arunca privirile în galeriă, réspándinda ra4e 

luminóse pe 4iduia castelului. Fără voiă Salvatora ur- 

mézá cu privirile-i curióse argintia ra4ă a lunei. Dér, 

ca şi înţ0pata de una ghimpe, sé trage índéréta. Ha 

înş0lă óre ochii séi; sé află íntr’adevéra în galeria dela 

Rovedo, nu se află, părăsita de puterile sale, în pădurea 

unde îi apăruse buna 4>nă, care-i dédü mángáiósa béu- 

tură? Sé întorsese ea 0răşi la ela — căci ea se afla 

înaintea ochilora séi, în totă frumseţa sa, cu tóté gra

ţiile sale, carî ílü fermecaseră pe ela. Sudorile îi eşiră 

în mici mărgăritare pe fruntea sa, ela ameţi, curéndü 

ínsé gândurile i se limpediră; ea era, fără îndoială, dér 

era.... numai într’una tablou. Elü sé apropiâ, o cadră 

frumósá, dér încă neisprăvită, ce era acăţată de unü cuiu 

în părete, o înfăţişa pe ea íntr’unü costumü de vénátóre, 

care-o prindea de tota bine. Iute scóse ela cartea sa 

de rugăciuni, sé vé4á decă micula séu portreta lucratu 

numai din memoriă are vre-o asemănare cu acela ta

blou, lucrata cu îngrijire. Liniă de liniă aséméná ela, 

şi sé bucura, vé4énda, că şi cele mai fine trăsuri ale 

feţii le reprodusese cu esactitate. Numai pérula părea 

în tablou ceva mai vioiu. Salvatora tocmai voia sé în- 

plinéscá cu creionula acéstá mică lipsă din miculü séu 

desemnü, când deodată se au4i în odaiă deschisă unü 

strigâta. îndată după acésta se au4i larmă şi unü ames-

tria şi Germania. In alta locti este limba francesă, en- 

glesă, italiană ş. a. Pentru ce scrie dâră Maghiarulă 

nemţesce şi la Parisa ? Limba germană tocmai aşa de 

puţina o cunosca şi o vorbesca în Parisa şi peste totii 

în Francia, Italia, Anglia, Spania, ca şi limba maghiară».

— Vorbă sâ fiă !

—x—
Alergările de cai ale regimentului 2 de husari se 

vora face Duminecă în 18 Iuliu n. pe livadea Stupinilorâ, 

lângă biserică, ori cum ar fi vremea, la 3 ore după 

am64î. Publicuia e rugata, pentru a evita nenorociri, 

a nu lua nici unu câne cu sine şi a nu trece în arena 

de alergare.

—x—
Intre elevii esternî dela sc61a de podurî şi şosele 

din Parisu, cărora li s’a acordata diploma de aptitu

dine pentru esercitarea profesiunei de ingineri, se află şi 

trei Români: Baiulescu din Braşova, Şerbănescu şi Ni- 

colau din România.
—x—

In raportuia poliţienesca din Pesta pe luna Iuniu 

cetima între altele, că sub supravegherea poliţienâscă au 

stata 591 prostituate şi s’au, comisa 15 sinucideri.

—x—

Tribunalula din Cinci-Biserici a condamnata la l 1/3 

ana carceră şi la 3 ani perderea oficiului pe preotula 

româna George Dincea din Ciuchicî, care, precum anun- 

ţaserăma la timpuia s&u, închisese pe soţia sa într’o cameră, 

lăsând’o s6 flămân4âscă, precum <Şicâ Ungurii. Una co

respondenta ala nostiu ne comunicase atunci, că soţia 

lui era nebună şi o ţinea închisă ca sâ nu cutriere 

câmpurile, precum adeseori făcuse. Cum a ajunsâ tri

bunalula la resultatula, că numitula preota e vinovaţii, 

nu scima.
—x—

Din judeţuia Putna, în Moldova, s’au vânduta pen

tru Ungaria 5000 de vase cu vina, spune »TelegrafulO«.

In Triestu se ivesca mereu caşuri de coleră, chiar 

şi între soldaţi. S’au luata mSsurî, ca oştirea sg fiă 

încvartirată în localităţile dimprejura.

—x—

„Epoca“ scrie: »Se 4>ce, că guvernula nostru a 

primita propuneri din partea unei companii engleze, care 

cere a i se acorda dreptula d’a înfiinţa o societate ro

mână prin acţiuni emise în ţâră, pentru navigaţiunea 

pe Dunăre.«
—x~

Casa Axelrad & Schiller din Iaşi, care există de

49 decani pe acea piaţă, a începută a liquida afacerile 

sale. S’au declarata în stare de falimenta comercianţii 

Osias Schein din Galaţi şi Moise Weissmann din Iaşi. Co

mercianta de coloniale Dina Blumenfeld din Huşi a în

cetată plăţile cu una pasiva de 40,000 lei. Din Huşi 

se comunică declararea în stare de falimenta a comer

ciantului Iancu Hirschhorn, acum dispăruta. După ce

rerea d-lui Wilhelm Hegenscheidt, tribunalula Dolju a 

declarata în stare de falimenta pe comerciantula Her- 

man Fleischmann din Craiova. — Poftima nighistorî 
cinstiţi!

—x—

Intre Bomânia şi Francia s’au începută negociârl 

pentru încheierea unei convenţiuni comerciale definitive.

9

teca de voci înăduşite, şi în acela momenta o femeiă 

îmbrăcată într’una vestmânta alba de nópte, obosită, 

smulgându se din mânile a doi tâlhari, se aruncă în 

galeriă.

Spăriata Salvatora se deştepta din visurile sale, sé 

trase índéréta cu grózá, când în palida, desperata faţă 

a femeii recunoscü — o rocunoscü pe ea. Sângele fer- 

bea cu clocote în vinele sale *şi dânda ascultare unei 

voci interiore se aruncă asupra gâ4ilora; turbarea îi dédü 

puteri supranaturale, cu câteva lovituri puternice trânti 

la pămenta, spre marea lora mirare, pe soţii séi. După 

câte-va momente elü sprijinea cu braţele’i puternice pe 

tremurátórea signoră. In acela momenta se au4i o puş* 

cătură, apoi încă una, îndată după acésta uşa din stânga 

a galeriei e spartă, servitorii deşteptaţi din somnii nă« 

vălesca prin ea armaţi cu lănci, sé face sgomotü, o în

curcătură mare, dér acésta ţinu numai câteva minute, 

căci, înainte de a prinde bine de veste toţi locuitorii 

castelului, galeria se golise şi numai prin grădină sé 

mai vedeau fugindü umbre íntunecóse. Mirarea lorii fü 

şi mai mare, când găsiră pe fiica marchisului în braţele 

unui tir.éra, care, fără îndoială, trebuia sé fiă din banda 

hoţilora.

,La dracul* striga bétránula marchisü, care sta 

tota în uşă, »dér ésta ce-o mai fi. aşteptânda pe aici?*

Intr’aceea juna signoră îşi venise în simţiri şi se 

dase una pasa mai índéréta. Salvatora, cuprinsă de 

groză, nu putea scóte o vorbă din gură, învălmăşiţii ri

dică cartea de rugăciuni, care-i că4use din mâni, în 

urmă îi veni şi graiulü, şi îşi istorisi liberü gréua sórto



Fructele maghiarisârii.

„Ellenzék“ ocupându-se de vorbirea conte
lui Bethlen, ţinută în adunarea comitatensă din 
Sibiiu, care (}ice elü arată urmele résboiului de 
20 de ani ale constituţiunii, vorbesce şi de ra
porturile naţionalităţilor* din Ardeal*, (Jicéndü:

La acésta se adauge acea sélbátécire a moravu- 

rilorö, care face sé se cunóscá stările naţionale. Fie- 

öare mică incidentü face sé isbucnéscá în spirite unü 

nou isvorü de ură. De anî női nu căutămă conditiu- 

nile unei convenţuiri pacinice, ci mijlócele nimicirei re

ciproce. Băiatulă de şâse ani sasă cere dela părinţii 

séi 5 cr. pentru o panclică ven0tă-roşu, pentru ca s’o 

ascundă sub cărnaşe pe inimă; ténérulü románü recru- 

tatö imánézá comandei o petiţiune, ca sé nu-lü întrebu 

inţâză la honvezi, ci la trupele de liniă, fiindă că vrea 

sé servéscá sub stégulö negru galbenă, argatulü valahă, 

care nu scie scrie, dela proprietarulă maghiarü plătesce 

din simbria sa anuală de 60 fl. pe fiecare a nil 5 fi. pen

tru reuniunea de cultură română — domnulü séu, care 

posede 1000 de jugére, plătesce totü atâta reuniunei de 

iculţură“ maghiare. Intr’unü oraşii săsescă amü au4ită 

mai alaltăeri următorula dialogü între unăjjfuncţionară 

maghiarii şi între o fată dela cofetăria : „Nu scii ungu- 

resce, domniş0ră?“ — ,Sciu, dér nu vorbescü.“ — 

»Pentru ce?“ — »Din principiu,“ respunse fata. La 

târgurile din Cluşiu, Turda, Mureşă-Oşorheiu au obser

vaţii mulţi, că aceiaşi térani şi térance români, cari mai 

nainte vorbéu unguresce, acum nu înţelegă unguresce.*

Multü ne tememű, că se vorü valahisa şi 
„Kulturegyleturile“ cu cei dela „Ellenzek“ cu 
totu.

*. Kf. 149.________________________________

Budatelecu, 5 Iuliu.

(Costumulu naţională). Onprate Domnule Redactorii! 

ContáQdü la ospitala-Vé bunăvoinţă, Vé rogă a da locă 

In preţuita »Gazetă« urmátórelorü reflecsiuni: De cătva 

timpii íncóce s’a deşteptată în inimele damelorü române 

unü zelú nobilü şi laudabilü, de a se îmbrăca la ocasiunl 

anumite şi binevenite, cu deosebire la petreceri, baluri, 

In iubitulii şi airágétorulü nostru costumă naţională-ro- 

mânescă. Zelulă acesta nobilă nu póte sé ni-lă con

damne decâtă numai urgisitorii, décá elă se íntrebuin{ézá 

aşa, încât* sé nu servéscá spre ruinarea nostră mate

rială. Dérá îndată ce trece peste barieră, avemă drep- 

tulüa ne plânge în contra lui, deórece scopulă nostru în pur

tarea costumului, după părerea mea, e duplu: primul e, ca sé 

neîmbrăcămă în portulă propriu moştenită din vechime, 

după cum se cuvine strănepoţiloră, ce voiescă sé aibă pre- 

tensiunea de a fi demni următori, conservatori fideli şi în 

tótá integritatea ai modului de îmbrăcare, ai moravuri- 

lorü şi datineloră străbune. Ală doilea e, ca, pe lângă

o îmbrăcăminte frumósá şi durátóre, se prelucrămă ma

teria trebuinciósá pentru costumă noi înse-ne şi sé nu a- 

runcămă banii ca în vénta pentru obiecte şi articli de 

artă străină, cari pe lângă aceea că suntă costisitori, mai 

au încă şi scăderea, că suntă cu multă mai puţină du

rabili.
S’a născută ínsé între damele nóstre române deja 

réua datină, de a’şl comanda gata costumele. La acésta 

a’şî avé de a face o modestă observare. Observarea a- 

césla purcede din o inimă sinceră, şi credă, că nimenea 

nu ’mi va împutâ, pentru că o am făcută. Comandarea

acésta a costumeloră nu e coréspun4étóre din trei puncte 

de vedere: întâiu nu e de imitată, pentru că 6reşi cum 

dovedesce o nesciinţă, neabiütate în arta de a le pre

găti, de a le ţese. Din alo doilea punctă de vedere con

siderată, nu e de primită din causă, că cumpărarea unoră 

astfelă de costume costă o sumă nu neînsemnată de 

bani şi cu tóté acestea nu suntă în conformitate cu por- 

tulă Româneloră din respectivulă ţinută şi, pe lângă 

aceea, nu-să aşa de durabile, ca cele făcute de mâna 

propriă. Ală treilea, comandarea costumeloră gata nu e 

recomandabilă, pentru că servesce de esemplu réu ţere- 

neloră, încâtă acestea se nisuescă ca sé facă şi ele óre- 

care lucsă cu vestminte.

Ori doră comandarea acésta o facă damele nóstre 

din motivulă acela, că le e ruşine a se pune la résboiu 

şi a ţese? Dér, décá nu se sfiescă a se mărturisi în 

lumea mare ca stránepóte ale vecheloră Romane, de ce 

sé se sfiéscá a ţese, de ce sé se ruşineze a imita esem- 

plulă străbuneloră, cari încă ţeseau şi cu tóté acestea, 

ce felă de femei erau mai considerate şi mai cu auto

ritate decâtă ele? Sé imitămă dér esemplulă loră; sé 

lápédáma costumele pregătite de mâni străine, şi se ni 

le facemă noi ínse-né, căci numai atunci vomă simţi o 

mulţămire adeverată internă. Primiţi, ş. c. 1.

Maria S. Dânilă.

GAZETA TRANSILVANIEI

Mulţâmitâ publică.
Subscrisulă îşi ţine de cea mai plăcută datorinţă 

a esprima adénca sa recunoscinţă şi mulţămită tuturoră 
acelora domni, cari ne onorară cu presenţa la esame- 
nulă de vérá ţinută cu elevii dela scóla nóstrá din Re- 
ghină la 30 luniu s. n. a. c. şi în specie onorabileloră 
dame, care pre lângă onórea ce ne-au făcută, luândă 
parte la esamene şi atrăgendă prin acésta şi pre altă 
publică, atâtă din locă, câtă şi din jură, au binevoită— 
precum în toţi anii aşa şi acum — a dona şi bani spre 
a se împărţi ca premii aceloră elevi, cari se voră fi 
destinsă prin diliginţă şi moralitate, şi anume : onorabila 
domnă Carolina de Orbonaşiu, născută Marinoviciu, a 
dăruită 2 taleri imperiali, ér onorabila domnă Helena 
Barbă, născută Grecu, 2 fl. 50 cr. v. a. Priméscá dér 
toţi onoraţii participanţi şi cu deosebire marinimósele 
donátóre cea mai profundă şi căldurosă a mea mulţă
mită pentru interesulă viu arétata faţă cu şcola şi ofer
tele aduse întru încuragiarea tinerimei şi promovarea 
înv0ţământului.

Regh in  a, 5 Iuliu 1886.
Georgiu Maioră, 

__________  Invdţ. prim.

Ultime scirî.

O depeşă adresată din Berlinü cătră „Journal 
des Débats“ spune că Rusia, în iaţa atitudinei 
reservate a puterilorü, ar renunţa së mai dea 
urmare reclamaţiunilor* sale contra principelui 
Alecsandru.

—0—
Venirea probabilă a lordului Salisbury la 

putere produce temerea unei încordări a rapor- 
turilorü dintre Englitera şi Rusia. „Times“ sfâ- 
tuesce pe Englitera së denunţe tratatulü dela 
Berlinü, pentru a da principelui Alexandru t6tă 
libertatea de acţiune.

—0—
Unü decretü ministerialü ordonà espulsarea 

ducelui d’Aumale. Espulsarea ducilorü de Char
tres e considerată ca sigură.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PESTA, 16 Iuliu. — „Lloyd“ anunţă din 
Ischl, că în locul* comandantului de corpii Edels- 
neim Gyulay e destinaţii generalul* conte Pe- 
jacsevich ca comandanţii ala corpului de Buda
pesta.

PARIS ti, 16 Iuliu. — In senatu Chesne- 
long aduce pe tapetă afacerea Aumale. Ministrului? 
de răsboiu apără procederea guvernului. Sena
torul* Zareinty, (?) care numesce pe ministrul* 
de rSsboiu laşii, e provocat* de acesta la duel*. 
In urmă senatul* vot^ză cu 157 contra 78 vo
turi încredere guvernului. Sesiunea parlamentului 
s’a închis*.

* —_ _ _ _ _

__ _________________ 1886.

D I V E R S E .
Lista civilă a domnitorilorü Europei. — Pentru sus

ţinerea domnitorilora, populaţiunea íntrégá a Europei 

plătesce pe ană suma de 90 milióne florini. Mai multü 

ca toţi are Ţarulă Rusiei, şi anume 24 milióne fl. pe 

ană, adecă 2 milióne pe lună. După elă urmézá sulta- 

nuia Turciei cu 17 milióne pe ană. In locul* al* treilea 

vine Maiestatea Sa monarchulă austro-ungara, care dela 

Austria şi Ungaria împreună capétá pe ană 9,500,000 fi. 

Apoi: regele Italiei cu 8 milióne şi jumétate, regina An

gliei cu 5 milióne şi 800 mii, totă atâta are şi regele 

Prusiei, regele Spaniei are pe ană 3 milióne şi 800 mii, 

ală Bavariei 3 milióne 100 mii, ală Svediei 2 milióne 

300 mii, ală Belgiei 2 milióne 100 mii, ală Portugaliei 

unâ milionă 900 mii, ală Sacsoniei un* milionü 3ÖÖ 

mii, ală Danimarcei ună milionă 200 mii, ală . Viirţem- 

bergei un* milionă, regele Jérilorü de josü 800 mii, 

marele archiduce de Baden 700 mii, regele Greciei 650 

mii, regele României 620 mii fl. preşedintele republic« 

franceze 600 mii fl.; regele Serbiei 450 mii fl., princi

pele Bulgariei 300 şi principele Muntenegrului are 60,000 

fl. pe ana,
** *

Monstru. — Fata Aniţa, în etate de 19 ani, fica 

locuitorului Ion* G. Doboşă din comuna Răchiteni, jude- 

ţula Romana, în Moldova, în 4iua de 26 Iunie, a năs

cută ună monstru mortă de secs* femenină, avéndü ca- 

pulă unei br0şte, lipsindă fruntea ochii, mânile dasupra 

unde vine fruntea, nasulă mare şi lata, urechile mici şi 

rotunde, ţâsta capului e ínvélitá numai cu o peliţă şi 

unită ou gâtulă formândă ună singură corpă, avéndü 

péra pe totă corpulă; de la umere în josa corpulă e 

ca şi ală omului.
*

* *

0 definiţiune. — Iată, dupé Fontenelle, definiţiunea 

unei frumóse femei:

„Paradisulă ochiloră, infernulă sufletului şi purga- 

toriulă pungei.«

W f *  Numere singuratice a 5 cr, din „ Gazeta 
Transilvaniei“ se potü cumpăra în totungeria 
lui I. GROSS, şi în librăria d-lui Nicolae
I. Ciurcu.

Editora: IacoM Mureşianu.

Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mnreşiann

din timpulă din urmă. Toţi îlă ascultară cu luare a- 

minte şi, după ce isprăvi, signoră Lucreţia mişcată îi 

Întinse mâna.

»Câtă de scumpă mi-ai résplátita neînsemnatula 

meu serviciu!« 4'se ea cu 0 voce tremurátóre. »Eu 
(km dată o înghiţitură de vină şi d-ta mi-ai scăpata 

riéja. Nu, nu, marinim0sa-ţî faptă nu póte fi résplátitá 

numai prin simpla mea béuturá recreetóre — îţi sunt 

daióre încă fórte multa.«

„In adevéra,* strigă acum bétránul* marchisă, care 

iacă s’apropiase, »toţi îţi suntemă fórte multă datori, 

căci de multă ni s’ar fi stinsă lumina vieţii nóstre, décá 

nn ai fi adusă în încurcală íntréga bandă. Per dio, în 

tótft viaţa mea îmi voiu aduce aminte de d-ta, precum 

tari voiu aduce aminte, că sunt bétránula marchisă Sa- 

ţirdi. Dér acum sé dămă uitării acéstá tristă întâm

plare, şi fiindcă frica ne e cu multă mai mare, decâtă 

sé ne putemă arunca 0răşî liniştiţi în braţele somnului, 

vő propună sé mai stămă vre-o oră în odaia de mân

care şi sé bemă vina de Talerna.«

Propunerea fü primită de toti şi astfelă neliniştita 

iamiliă cu curiosulă óspe şi cu pictorulă din Florenţa, 

care, fiindă deşteptată prin sgomotuia celă mare, încă 

sé scoborîse din odaia sa de durmită, îşi petrecură tim- 

pultt stânda de vorbă pănă ce se crepâ de (Jiuă. In 

decursulü acestei conversaţii povesti Salvatoră istoria în- 

tregei sale vieţi, şi, când vorbia de fermecátórea putere

l musicii, ochii frumósei Lucreţia străluceau de bucuriă 

fl unü blándü surîsă sbura de pe busele sale, ér când 

l&tasiasmatü admira elă înalta artă a picturii, pictorulă

din Florenţa îlă aplauda. Cu sfială întinse elă acum 

cartea de rugăciuni pictorului, acesta nu sé puté mira 

de ajunsă, vé<|énda diferitele schiţe romantice. Mai cu 

sémá lăuda elă armonia, care se vedea la fiecare din 

aceste schiţe Dér mirarea lui ajunse la culme, când 

dédü peste miculă portretă ală signoréi Lucreţia, peste 

faţa lui Salvatoră ínsé se vérsa o roş0ţă închisă. Pic- 

torulă părea că-şi esplică în altă modă aparenta încur

cală a junelui. Cu totă zelulă unui artistă elă îlă con

vinse, că e născută sé devină pictora, şi, când învălmă

şită Salvatoră observă, că acésta ar fi singura lui do

rinţă, că îi lipsescă ínsé tóté mijlócele, cu cari sé pótá 

face ună studiu mai îndelungată şi mai seriosa în Roma 

séu în Florenţa, bétránula marchisă îlă întrerupse, $ ” 

céndu-i, sé-i dea lui voiă, sé íngrijéscá de acestea. Când 

în fine sé despărţiră, şi Salvatoră sé îndrepta spre odaia 

de durmită, pe carea i-o pregătise ună servitoră, aurora 

dimineţii îlă saluta ca pe unulă din cei mai fericiţi ómen! 

de pe pămentă.

In diminéta urmátóre marchisula însciinţâ tribu 

nalulă din oraşula celă mai de aprópe despre ataculă 

nocturnă ală bandei lui Danielo. Se luară îndată mé- 

surî sé urmáréscá pe bandiţi, dér înzadară, căci nu le 

putură da de urmă.

Pe când marchisula se ocupa cu urmărirea bandi- 

ţiloră, pictorulă din Florenţa scrise unui amică ală séu 

din Roma o serisóre, rugându-la, sé gáséscá lui Salvatora 

ună locă în vr’unulă din atelierele cele mai băne.

Salvatoră într’aceea îşi petrecea talele în fericire. 

Orele îi treceau ca gândulă, când şedea după amécp în

galeriă cu signoră şi îi cânta cu mandolina cântece de- 

ale pescariloră din Neapolă şi vesele melodii din Sorrent. 

Ună rece fioră trecea prin corpulă séu, când negrii ochi 

ai frumósei fete se pironiau pe elă; ér când privirile 

loră se întâlniau, inimele le băteau cu putere şi totă sân

gele li se aduna în rotunjorii loră obrazî. Lină résári 

amorulă în inimele améndurora.

Dér nu trecu multă vreme şi sosindă din Roma 

vesti bune peregrină Salvatoră la sânta cetate. Repede 

urcă elă cele dinteiü trepte ale artei, marchisula Savar- 

di se ţinu de vorbă şi provedea pe junele artistă tot- 

déuna cu sume mari de bani, aşa că marele talentü, 

neîmpedecată de lanţurile, cari vai! adeseori sugrumă 

pe junii artişti, ce abia începă sé se desvolte, se putea 

desvolta. Multa timpă numele Salvatoră Rosa fu pro

nunţată cu admirare. Peisagele romantice - sélbatice, 

cari eşiră de sub agerulă séu penelă, îi câştigară unü 

renume, nu numai în Italia, ci în tóté ţârile civilisate.

Amorulă cătră frumósa signoră Lucreţia ardea ca 

o pară de foca în inima sa. Acum, când patria sa era 

mândră, pronunţândă numele lui, îndrăzni şi elă, sé 

róge pe binefácétorula séu de celă mai mare dară, ce ílü 

putea da acesta. Marchisula nu trăgănă sé unéscá ves- 

titula nume Salvatoră Rosa cu numele Savardi, şi puse 

astfelă temeliă unei fericiri, pétrunsá de cea mai curată 

armoniă sufletéscá, ce dovedi şi în furtunile, pe carî le 

întâmpină mai târziu artistulă în viâţa sa, că a fostă o 

fericire perfectă şi neşovâit0re!. . .



N r. 149. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

OnrauJù la  borsa de V iens

din 13 Iulie st. n. 1886.

Rent& de aurii 4% . • • 105.90 
Rentă de hftrti& 5% . . 9480 
Imprumutulâ căilorâ ferate

u n g a re ..................... 154.75
âmortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.80 

Âmortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostii ung.

„(2-a emisiune) . . . .  128 50 
âmortisarea datoriei căi

lor ii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  120 — 

Bonuri rurale ungare . . 105.40 
Bonuri cu cl. de sortare 1C5.20 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş tt ......................... 105.20
Bonuri cu d. de sortare 105.10 
Bonuri rurale transilvane 105 20

Bonuri croato-slavone . . 105.20 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................100.25
ImprumutulO cu premiu

ung.............................. 122.25
Losunle pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 125.50 
Renta de hărtiă austriacă 85,28 
Renta de arg. austr. . . 85 90 
Renta de aură austr. . . 118 80 
Losurile din 1860 . . . 141 — 
Acţiunile băncel austro-

ung are ..................... 874 —
Act. băncel de credită ung. 285.50 
Act. băncel de creditii austr. 278.40 
Argintulâ —. — GalbinI

împărătesc! .............. 5.94
Napoleon-d’orI . . . .  10.02 
Mărci 100 împ. germ. . . 62.02 
Londra 10 Livres sterlinge 126.25

B u rs a  de B ucuresc I.

Cota oficială dela 2 Iuîie st. v. 1886.

Cump. vênd.

Renta română (5°0). . 93V* 94—
Renta rom. amort. (5%) 96V* 97 V*

» convert. (6°/o) 87»/, 88—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 31— 33—
Credit fonc. rural (7°/0) . 102— 102V*

* ii » (5°/o) ‘ 85»/i 86V4
» » urban (7°/o) • 98*/* 991/*

> (6°/0) . 90V« 91—

* (5%) . 82— 82V.
Banca naţională a României 500 Lei 1004 1010
Ac. de asig. Dacia-Rom. 260 264

« » » Naţională 210 2?0
Aurfi contra bilete de bancă . . 15.10 15.25
Bancnote austriace contra aurü. . 2.02— 2.03

Cur$ulu pieţei Braşovfi

din 14 Iulie st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.60 Vend. 8.62

Argint românesc.................... » 8.50 » 8.60

Napoleon-d’o r l ........................ » 9.97 » 10.—

Lire turcescl............................ * 11.27 » 11.30

Im peria li...............................  * 10.26 * 10.29

Galbeni...................................  * 5.88 * 5.92

Scrisurile fonc. »Albina» . . * 100.— » 101.—

Ruble RusescI........................ » 122.— » 123.-

Discontulfi . . .  » 7— 10 %  pe anii.

2441/886.

Publicatiune.
9

Sé aduce la cunoscinţă publică, cumcă listele de evaluare, trimise acestui 
oficiu prin emisulü Domnului Inspectorü de dare, dto 22 Iunie a. c, Nr. 12,314/86 
cari conţină partidele obligate la solviţea taxelorü pentru eliberarea dela miliţiă pe 
anulü 1886 se află spre vedere la oficiulü de dare alü oraşului din 19 Iuliu pănă 
inelusive la 20 Iuliu a. c. dela 12 óre diminâţa pănă la 12 ore la prâniju, şi dela
3 pănă la 5 óre după pránzü.

Acele partide supuse taxelorü de miliţiă, cari sé simtü îngreunaţi prin mé- 
surarea acestorü taxe, îşî potü aşterne subscrisului oficiolatü reclamările adresate că- 
tră comitetulü administrativii, la casü décá petcnţii au fostü în anulü trecutü supuşî 
acestei taxe, în decursü de 15 4'le i* e- P&nă în 3 Augustü a. c. aceia ínsé carî au 
fostü în anulü curentü pentru prima oră supuşî taxei militare — în decursü de 15 
<|ile din <|iua inducerei datorinţei lorü în libelulü taxelorü militare. Scadenţa sume- 
lorü evaluate pentru taxele militare va fi (Jiua de 1 Octombre a. c. şi suntü a se 
solvi deodată adecă în sumă deplină, pănă celü multü în 30 Novembre a. c. la cassa 
oficiului de dare orăşenescfi de aci, deórece,. íncepéndú din 1 Decembre a. c. taxele 
militare restante se vorü încassa pe cale execuţională. — Tóté părţile supuse taxe
lorü militare sé provocă prin acésta a sé presenta cu libretele lorü de taxele mili
tare celü multü în 8 4̂ © spre înscrierea datorinţei pe anulü 1886 la oficiulü sub- 
semnatü.

In fine sé provóaá în sensulü § 4 art. de lege IX. din anulü 1883 acele 
părţi obligate a solvi taxe militare, carî dela conscripţia taxelorü militare íncóce, şî-au 
schimbatü stăpânii (ce le dau de lucru) sé arate fără amânare, atare schimbare la 
acestü oficiu de dare.

B raşovfi, în 30 Iuniu 1886.

Oficiulü de dare alü oraşului.

Concursü.
La b iurou lü  de mij locire a mâr fu r i l o rü  ce se înfiinjézâ 

în B r a ş o v ü suntü de ocupatü:
1. Postulü unui şeffi de b iurou  eu salarü anualü de 1500 fl.
2. Postulü unui comptab i l ü  (totodată corespondentü) eu sa

larü anualü de 800 fl.
3. Postulü unui càlêtorü,  a cărui léfâ are së se reguleze după 

învoială.
Instalarea se face deocamdată pe unü anü.
Cond i ţ iun i le  de cual i f icare pentru postulü ântêiü şi alü 

doilea süntü: Dovadă de temeinice cunoştinţe şi esperienţe comerciale, 
cunoscinţă celorü trei limbi ale ţării (unguresce, nemţesce şi românesce) 
în vorbire şi scriere. — Pentru postulü de càlêtorü: pe lângă cunoscinţă 
limbilorü ţării, şi cunôscerea pieţelorfi şi esperienţă practică cu privire la 
trebuinţele industriale în Ungaria şi în Orientü.

Se caută şi unü local ü parterü cu doué camere, dintre care una 
cătră stradă.

Petiţiunile pentru dobândirea posturilorü de mai susü precum şi 
oferte privit<5re la localü au sè se înainteze pănă în 29 Iuliu 12 6re din 
<Ji, la preşedintele actualü alü comisiunei

1-3 Iosef Dück.

Mersulü trenurilorü
pe linia Predealü-Budapesta şi pe linia Teiuştt-Aradii-Iliidapesta a calei ferate orientale de statü reg. ung.

Predealü-Badapesta

BucurescI

Predealù

Timiş«

Braşovă

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodtt
Haşfaleu

SigWş6ra

Elisabetopole

Copsa mieă 
Micăsasa 

Blaştu 
Cráciunelö 

Teiuşft 
Aiudtt 
IVinţulă de süsü 
Uióraj 

Cucerdea 

Ghirisft 
Apahida

Cluçiu

Nedeşdu 

Ghirbëu 
Aghiriştt 

Stana 
Huiedintt 

Ciuda 

Burîa 
Bratca 
Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok

Buda-peata

Viena

Trenă
de

persóne

Tren
accelerat

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56
1.30
1.45
2.11
2.55
3.17
3.24
3.31
4.09
5.36
5.56
6.16

6.37
6.53 
7.08
7.34 
7.55
8.35
8.53 
9.12 
9.31

10 06 
10.25 
10.35 
10.41 
10.51 
12.37 
2.58
6.00

3.00

4.50 

9.32 

9.56 

10 20

8.50

Trenă
omnibus

7.45
12.50
1.09
1.40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42
7.37

8.01
8,21
9.05
9 43 
10.02
10.30 
10.50

11.29
11.47
11.35
104
1.30 
1.39
2.07
3.08
5.08 
5 35

10.37
1.45
5.34
10.05

10.50
6.0Ö

Trenă
omnibus

8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
1217 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

8.22
10.30

Budapesta—Predealtt

Viena

Budapesta

Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 
Ciucia 
Huiedin 

Stana 
Aghiriş 
Ghirbëu 
Nedeşdu

Cluşiu

Apahida

Ghiriş 

Cucerdea ( 
(

Uióra
Vinţulă de susfi

Aiudü

Teinţft
Crădunelâ
Blaşii

Micăsasa

Copça mit .
Mediaşii
Elisabetopole

Sigiş6ra
Haşfaleu

Homorod
Agostonfalva

Apatia

Feldióra

( 
(

Timxşâ 

Predealu

BucurescI

Trenă
omnibus

Tren
accelerat

6.47
10.37
1.44
5.33

10.01
1026
10.52
12.37
1.36
1.48
1.57
2.06
2.46
3.01
3.45 
4.06
4.45 
5.05

1.09
1.55
2.53
3.28

9.35

Nota: Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse.

1.45
3.44
5.21

Trenă
omnibus

Trenă
de

persóne

Trenă
omnibus

6.41

7.14
7.42

8.31
9.01

10.28

5.45
6.22
6.47

11.45

3.15
7.29

8.27

9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.43
1.31
2.56
3.29
4.00
4.18
4.36
5.05

6.20
9.11

11.26
1.28
2.00
211
2.34
3.18
3.41
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50
6.02

6.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.44 
11.28
11.44 
12.18 
12.36
1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5.30
6.03

6.35
7.14

8.00
11.40
2.31

6.01
6.40 
7.20 
8.01

10.05
11.02
11.37
12,14
1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.40

TeiuşA-1 rad iî-B uda jiesta

Trenă
omnibus

Tipografia ALEXI Braşovfi. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*.

Teiuşft
Alba-Iulia 
Vinţulfi de josü 
Şibotfi 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Braniclca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişfi
Gyorok
Glogovaţfi
A radA

Szolnok

B ud ap e s ta
Viena

11.09 
11.46 
12.20 
12.52
1.19
1.48
235
3.04
3.36
3.50
4.25
5.09 
5.56

Trenă
omnibus

6.18
6.57
7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16
6.50

Trenă de 
persóne

3.56
4.27
4.53
5.19
5.41

6.14
6.30
6.47
7.17
7.32

— 6.05

6.08
6.39
7.04
7.29 
7.41 
8.12
8.49
9.29
9.49 

10.23 
10.37 
10.52 
11.18 
11.32
4,53
5.10
8.16

B udapesta-  AradA-TeiuşA.

V iena
B u d ap e s ta

Szolnok I

A radA
Glogovaţtt
Gyorok
Paulişfi
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Braniclca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotfi
Vinţulfi de josü 
Alba-Inlia 
T e iu şA ______

Trenă de 
persóne

11.00
8.05

11.02
11.12
3.37 
4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38 
5.57
6.42 
7.14
7.43 
8.01 
8.21 
8.47 
9.05

10.10
10.34
11.04 
11.19
12.05

Trenă
accelerată

Trenă
omniboa

8.00
11.40

12.00
6.26

A radA -T im iş0ra

A radA
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T im işd ra

Trenă
omnibus

6.00
6.23
6.48
7.19
7.38
7.56
8.42

Trenă de Trenă de 
persóne

8.18
8.32 
8.51 
9.07 
9.20
9.32 

10.09

T im işdra- A radA

T im iş6 ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A radA

Trenă de 
persóne

6.02
6.40
6.52

Trenă de 
persóne

Trenă
omnibus

5.00
5.50

S im e r ia  (Piski) P e troşen l

S im e r ia
Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
P e tro şe n l

Trenă de 
persóne

Trenă
omnlbtM

2.23
3.00
3.49
4.40
5.281
6.07
6.39

6.07
6.32
6.53
7.24
7.40

P e tro şe n l—S im e r ia  (Piski)

P e tro şen l
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegfi
Streiu
S im e r ia

Trenă
omnibus

6.49 
7.27 
8.06
8.50 
9.31

10.16
1053

Trenă
omnibus

Trentt 
de pen.

9.33
10.14
10.54
11.87
12.17
12.58
1,35


